



AÑO I

Redacción y Administración
Editorial Ramón Lull

Felanitx 18 de Abril de 1936

Precio de venta
quince céntimos

N.º 38

Mandamiento de amor

Ciego está quien no se da cuenta de que la sociedad actual se va transformando, cambiando radicalmente sus directrices; modificando sus características esenciales; destruyendo totalmente elementos que se pregonaban poco menos que necesarios, y dando fuerza a modalidades que parecían extinguidas. Es que la humanidad ha caminado algunos siglos a tropezones, porque quería sustituir la ley eterna por la voluntad del hombre; y todo lo que se ha edificado prescindiendo del plan divino se halla herido de muerte, convulsionado en sus cimientos, próximo a derrumbarse según la mayor o menor resistencia a la ley de la inercia y la mayor o menor intensidad de las fuerzas que lo combaten. Y el hombre del renacimiento, el humanista que negó sujeción a la fé, entronizando a la razón como única norma de pensar y de obrar, debe escuchar como un eco de condenación las palabras del salmista: "Si el Señor no edificare la ciudad, son inútiles los trabajos empleados en su edificación".

Que la organización social burguesa y liberal, y por lo tanto contraria a los postulados primordiales del cristianismo, declina rápidamente hacia su ocaso, no hay quien lo dude; ahora bien todos debemos pensar si estamos próximos a una hecatombe o a un nacimiento: y yo os digo que si el amor renace en los corazones de los hombres se salvará la civilización, pero si el odio inspira las relaciones humanas, fatalmente asistiremos a la liquidación de un cielo humano que nació renegando de la fé y morirá en las trágicas convulsiones de una hecatombe. No hay otra solución posible; o someternos a la ley de Dios que erige el amor como germen y principio vivificador de las relaciones humanas o se extiende por todas partes esta masa de hombres enemigos de sus hermanos, lobos de la humanidad.

Y aun parece que la ola gigantesca del odio aumenta y se acrecienta en todas partes haciendo estragos que solo la excelsa caridad y la labor de los siglos podrá disminuir. Y aun en nuestra patria querida se entronizan como norma de obrar todas las iniciativas y finalidades que tienen como objetivo el atropello del hermano que no

piensa como nosotros, la destrucción de lo que se opone a nuestra ideología, el exterminio de lo que no se adapta a nuestras simpatías y caprichos.

Las leyes objetivas van desapareciendo para dar lugar a criterios meramente objetivos; las normas jurídicas son sustituidas por las conveniencias de los partidos, la ley no es una ordenación racional ordenada al bien común, sino un arma para destruir al adversario. Este es el camino de perdición que se ha iniciado y si no lo evitamos en un plazo perentorio nos precipitamos fatalmente a la extinción de los valores sociales.

Resuenan aun los ecos del nuevo mandato que el Hijo del Hombre dió a sus discípulos para la regeneración y salvación de la humanidad, y cuyo recuerdo nos ha conmovido durante las solemnidades de la Semana Santa: "Un mandamiento nuevo os doy: Que os améis los unos a los otros, como yo os he amado. En esto conocerán todos que sois mis discípulos, es decir, en que tengais caridad entre vosotros".

Si no escuchamos la voz salvadora de Nuestro Señor Jesucristo no formaremos nunca un pueblo cuyas características son la dignidad humana y la libertad ciudadana sino que llegaremos a la horda, donde el fuerte esclaviza al débil; donde el valor radica en la intensidad del músculo o en la complejidad de la astucia y los más audaces dominan sobre un rebaño de esclavos. Es hora de hondas meditaciones y de determinaciones trascendentales: si queremos salvar el mundo, cada uno en la relatividad de su peculiar actuación debe imponer la ley cristiana del amor como norma de convivencia de los hombres y los pueblos. Pero hoy el amor es odiado; la ley de Cristo vilmente perseguida, su doctrina calumniada, sus apóstoles y ministros perseguidos, sus adeptos hollados, sus templos profanados y destruidos..... es la hora de las tinieblas, es el predominio momentáneo del padre de la obscuridad, a quien definía Santa Teresa, como el ser que no ama; por esto odia el amor. Pero las tinieblas desaparecerán, el odio quedará ahogado por las generosidades del amor fecundo; y los hombres y los pueblos renacerán en la luz, en la caridad y en la paz.

PIT

LOS PEORES...

En derechas e izquierdas estamos divididos, hoy por hoy, todos los españoles, entre cada una de estas dos grandes fracciones existentes matices mas o menos afines, pero en definitiva y más para el caso y objeto del presente artículo, podemos considerarnos bien encuadrados en las derechas o bien en las izquierdas. Si ahora preguntásemos para que nos contestasen concretamente cual de los dos bandos es mejor o peor es natural que la contestación dependería de la posición y de la afinidad política de cada cual ya que cuando uno se siente afín con una política es porque le parece mejor que otra y viceversa; pero como la contestación concreta no la necesitamos para lo que queremos deducir, la dejaremos a albedrío y gusto de cada uno. Dicho, que no nos interesaba ahora deducir concretamente que si las derechas son mejores o peores que las izquierdas, vamos a sentar y creemos con aceptación de todos que eso de ser mejor o peor una parte que otra es una cosa accidental y que dependerá de los valores individuales que militen en cada una de las fracciones, pues incluso, las ideas, los programas de los partidos, su interpretación y realización etc. etc. como todas esas cosas son hijas del entendimiento, su calidad dependerá de las cualidades individuales, por lo tanto, podemos sentar también como evidente que la mejor masa o partido para llevar las directrices de la Nación, es aquella que sus individuos o militantes poseen los más y mejores requisitos necesarios de inteligencia y corazón. Pues bien, como en uno y otro bando hay personas buenas y malas he aquí por qué las derechas e izquierdas tienen cosas buenas y malas también y estas cosas como hemos dicho dependerán de las cualidades de los individuos, juzgando pues, a los individuos podríamos formarnos idea de lo que son los partidos pero como ya hemos dicho que no nos interesaba hacer el balance de derechas e izquierdas vamos a enfocar el asunto bajo otro punto de vista y formaremos juicio de los individuos, pero, para otra consecuencia.

Vamos a juzgar a unos individuos, o mejor dicho, a unas conductas y por ellas a sus autores, y nos referiremos solo a la que creemos la clase ínfima, es decir, a los peores.

De entre las izquierdas no son los peores los que empuñan un arma y hacen correr la sangre, creyendo que así van a redimir miserias humanas; no son los peores aquellos que ciegos por un ideal acometen contra todo y contra todos, incendian y destruyen; los peores son precisamente esos buitres de forma humana que para

devorar ellos los despojos de la lucha o para hacerse dueños del botín lanzan a pobre gente sencilla y sincera a una lucha cruenta, pero completamente estéril por ir en pos de lo irrealizable al menos por el camino del odio y del crimen; son peores también aquellos que con tiránico afán de verse encastillados en el Poder no reparan en medios porque prefieren ser dirigentes de un pueblo sumido en la miseria por la lucha y el rencor de unos contra otros, que ser simples ciudadanos de un pueblo que progresa y avanza por el camino del progreso y de la civilización; son de los peores esos ricachones que a conciencia sienten la injusticia de sus privilegios y gangas y filtran con las fuerzas destructoras, con una cobardía y una vileza inexplicables para ver si así podrán continuar en la poltrona de sus privilegios con el beneplácito de los demagogos y furibundos revolucionarios; y esos otros que, ayudan con su dinero a la revolución, en espera que la ruina y destrucción de otros acaerá en favor de su fortuna y ambición; y los que despilfarrada una fortuna en diversiones y placeres, una vez sin fortuna se agrupan demagógicamente con los que no tienen nada ni han tenido nunca para ver si se pesca para poder continuar su vida; y esos ricos que piensan: las derechas no me van a quitar nada, y las izquierdas siendo de los suyos tal vez me lo respeten y se convierten en señoritos comunistas; y los que se acercan al proletario no para redimirlo de sus necesidades sino para explotarlo. ¡Cuántos a fuerza de hablar contra los ricos se han enriquecido! y cuanta pobreza han ocasionado otros a fuerza de predicar reivindicaciones.

Cuánta podridumbre flota por el mundo. Y para terminar esta parte dejemos a un lado sobre el pedestal de la gloria a todos los que luchan con fé y amor a las ideas que ellos creen de justicia. Hasta ahora hemos señalado a los que creemos peores del izquierdismo, demos la vuelta de hoja, y leamos en la página de las derechas nosotros, que más que muchos del campo de enfrente podemos leer mejor y más claro en esta página por haber tenido ocasión de releerla muchas veces. En las derechas pasa otro tanto de lo mismo, no es oro, no, todo lo que brilla, también hay podrido en las derechas, los que luchamos de buena fé desde el campo derechista no creemos ser fanáticos ni ciegos, al menos para no darnos cuenta y conocer nuestros propios males, y dicho sea de paso: conocerlos, es el primer paso que tiene que darse para llegar a remediarlos, y se remediarán o sucumbiremos. No son los peores, ni malos siquiera, como creen algunos izquierdistas alucinados por

Llevamos 58 días de gobierno
Azaña.

Llevamos 58 días de estado de
excepción y censura.

efecto venenoso de viles propagandas partidistas, aquellos agricultores que teniendo tierra, para que si bien holgadamente, tienen que vivir con toda austeridad, trabajan en lo suyo y con el sudor propio arrancan a la tierra lo que tienen que tragar otros semejantes. No lo son esos patronos que después de trabajar como cualquier peón, tiene los desvelos y quebrantos de cabeza inherentes a su función, ¡que preocupación cuando conviene la hora de pagar las letras, y no hay dinero en caja y la industria o el negocio está en crisis! o el propietario que atento a sus deberes, siempre sigue diligente para que sus riquezas rindan lo más posible y hace que los capitales adquiridos cumplan con la sagrada y correspondiente función social. Los malos y peores son otros, son los que toda su riqueza la subordinan a la usura y a la explotación del prójimo, son los que prefieren, en su fanático egoísmo, que lo destruya todo la revolución a ellos entregar, (por ley de justicia, cuando no de caridad) un poco de lo que a ellos les sobra; son los que se acercan a las derechas cuando creen que las derechas, guardando el orden, ese orden guardaría la injusticia de su posición; son esos que sólo piensan y calculan con el tanto por ciento, prefiriendo que la riqueza esté estancada, habiendo hambre en el mundo, que entregar ese dinero un poco mas barato para que cree nuevas riquezas y más comodidades a las clases necesitadas, que con el tiempo, tendrían que redundar necesariamente en beneficio de todos cosa que, ellos ni siquiera

comprenden, porque les ciega el egoísmo, les ciega a toda luz; son también de los peores esos que con su proceder dan argumentos y armas a la revolución y que con sus provocaciones atizan el fuego de la barbarie.

Así podríamos ir enunciando, pero creo que basta para comprender todo cuanto queremos decir, y la consecuencia que queremos sacar de todo esto es que situadas como están actualmente las derechas e izquierdas, tal vez ni unas ni otras puedan hacer la cura que necesita la Patria, podría ser que conviniese un poco de agitación, para que se conmoviera algo el estado de equilibrio actual, si esa conmoción fuese aprovechada y permitiese que pudieran juntarse todos los que de buena voluntad, de derecha e izquierda, que deseen un nuevo estado de cosas, pero que realmente fuese de verdadera justicia y de verdadera paz; pudieran juntarse, repetimos, todos los que nos sintiéramos orgullosos de vivir en una Patria digna de todo amor y sacrificio porque ella fuese y representase el esfuerzo común encaminado a salvar a todos sus hijos de la miseria material y de la lucha interna que roe nuestros nobles sentimientos; ojalá venga muy pronto el día que los patriotas constituyan una fuerza arrolladora y marchemos todos unidos hacia un porvenir mejor dejando abandonada, sino aplastada, a la canalla formada por los peores de uno y otro bando revolcándose desesperada en el fango pestilento de sus insanas ambiciones.

El presente número ha sido visado por la censura.

Servicio al enemigo

Confieso que me ha gustado la rapidez con que el Frente revolucionario ha eliminado de la Presidencia de la República al Sr. Alcalá Zamora. Y me gusta esto de que suprima la libertad de Prensa, sometiéndola a censura, y encarcele a sus adversarios, y amenace a la magistratura cuando no los condena a penas enormes por reales o supuestas, aunque leves, infracciones legales. Me gusta que ponga prácticamente fuera de la ley a los fascistas y les impida la propaganda de sus ideas sin otra razón que la de serles contrarias. Me gustan sus métodos coactivos, siempre que sean ostensibles y no traten de disimularse y silenciarse. Y me gusta todo eso claro está, no por masoquismo, sino por cuanto representa en esencia el fracaso del sistema que, durante tantos años, ha servido aquí para narcotizar y entontecer a la burguesía civil y castrense. Se la ha entontecido primero, para operarla con más facilidad después. Y cuando ahora ella pretende que sus enemigos vencedores, dispuestos a despojarla de cuanto posee, se tomen también la droga, es una compensación intelectual verles apartarla de un papirotazo, con la risa de quien ha sido actor afortunado de una comedia de burlas que, para el burlado, puede tener un dramático final.

La lucha que la coalición revolucionaria sostiene con la burguesía española—propietarios, comerciantes, clases patronales, en suma—no es un juego ni es un minué. No estoy seguro de que toda esa burguesía lo haya comprendido aún. Lo que se hace contra ella tiene todas las características de

una guerra en la que estratagemas, emboscadas, *camouflages*, ardiles engañosos, se emplean sin escrúpulo y, en el fondo, con cierta licitud. Decirles a quienes los usan que se salen de las reglas del juego ceremonioso de los períodos de paz social, es repetir el reproche de aquellos guerreros tropicales que gritaban a sus adversarios en el fragor de una batalla:

—No tiren. No sean groseros.

Tiran y tiran a dar. Y todo lo que sea apartar de la conciencia colectiva esa realidad, es servir a la coalición revolucionaria, dividiendo a las posibles fuerzas de resistencia social, desorientándolas, paralizándolas. Mi admiración hacia los hombres de esa coalición no nace, por tanto, de que me haya convertido a sus fines. Sigo pensando, naturalmente, que son abominables. Es a sus cualidades, que podríamos llamar estratégicas, para apoderarse del Estado. A su maestría para anestasiarnos y aumentar la magnitud de sus victorias y explotarlas hasta el fin; a su desdén por la opinión ajena, seguros, como dicen estar, de la verdad y justicia de la propia.

Frente a eso, la actitud de los legalistas y parlamentaristas que buscan el modo de insinuarse entre los vencedores para obtener, adulándoles, una participación minoritaria humillante en el mando, recuerda la función de los guardias municipales, puestos a la orden de un Ejército invasor, en una ciudad recién conquistada, para facilitarle el servicio de etapas: sólo que, no siendo forzada, es menos decente.

JUAN PUJOL

(De A B C.)

El aniversario de la República

En Madrid

La revista militar. — Detalles del desfile.

En conmemoración del aniversario de la República se celebró el día 14 en el Paseo de la Castellana la anunciada revista militar.

Desde las diez y media a las once menos cuarto empezaron a llegar a las tribunas el elemento oficial y los invitados.

A las once menos diez llegó el Presidente de la República interino, señor Martínez Barrio, en coche, descubierto, acompañado, por el ministro de la Guerra, General Masquelet, y dándole escolta la Guardia Presidencial.

Numerosos grupos aplaudieron al Presidente.

A dicha hora ya esperaban a su Excelencia los miembros del Gobierno, autoridades, altos cargos gubernativos y militares, etc.

A lo largo del paseo se situó mucha gente del Frente Popular y de las juventudes socialistas y con banderas comunistas formaron líneas de contención.

El señor Azaña ordenó que desaparecieran esas banderas, cumpliéndose la orden.

A las once y media se inició el desfile. En primer término pasaron ante la tribuna presidencial, en correcta formación, los ciclistas de todos los grupos de Infantería que precedían a las fuerzas de la Agrupación de Infantería, al mando del coronel don Angel Bartolomé, del regimiento de Infantería de Wad-Ras número 1, que desfiló en línea de columna. Cuando había ya desfilado el batallón e iba llegando a la tribuna el batallón del regimiento número 6, sonó un disparo de arma de fuego, producido a muy pocos metros de donde se encontraba la tribuna presidencial, y a continuación se produjeron una serie seguida de explosiones, que produjeron extraordinaria alarma, y, sobre todo, la explosión final, que fué oída a gran distancia. Al producirse la primera explosión, los caballos de la escolta, situados a la izquierda de la tribuna donde se hallaba el Presidente de la República, se asustaron y del mismo modo, en el público, se produjo una situación de angustia y de terror que se aumentaron a medida que se sucedían los estampidos.

El nerviosismo también se dejó sentir, aunque por brevísimos instantes en la tribuna de autoridades. Las detonaciones se producían inmediatamente detrás de la tribuna en que se hallaba S. E., el jefe del Gobierno y los ministros con sus ayudantes y autoridades.

Don Augusto Barcia, ministro de Estado, con la chistera en la mano, claramente emocionado, empezó a gritar: ¡Viva la República! Mientras tanto las explosiones continuaban, pero en seguida se rehicieron de la sorpresa S. E. el Presidente de la República, el señor Azaña y sus acompañantes, que con las manos extendidas recomendaban calma al público y hacían señales para que la manifestación continuara. Mientras tanto don Augusto Barcia sin cesar, daba gritos de ¡Viva la República! Sus palabras animosas fueron seguidas por manifestaciones similares de varios periodistas y policías y, con los sucesivos vítores a la República, que en medio de gran entusiasmo, se daban por los miembros del Gobierno y por las personas que rodeaban la tribuna presidencial. El público se fué tranquilizando y reaccionó, a poco.

Los hechos se produjeron con extraordinaria rapidez. Debieron de durar alrededor de tres minutos. Sin embargo el desfile continuó como si nada hubiera ocurrido.

Tardó muy poco en conocerse con exactitud lo ocurrido. Inmediatamente detrás de la tribuna presidencial un sujeto con una cerrilla había encendido una sencilla traca de verbena que estaba rodeada a la base de un árbol. Un guardia, que se dió cuenta de lo que ocurría detuvo inmediatamente al provocador, al tiempo que el público se volcaba sobre él y le golpeaba furiosamente. Al ser detenido el sujeto en cuestión, dijo:

—He hecho ésto, porque yo también soy del pueblo, y ésta era mi voluntad.

Inicialmente se consideró que la explosión de la traca constituía un hecho aislado, cuyo objeto era producir alarma y deslucir el desfile.

En Palma hubo también algunos incidentes

Cuando, un rato antes de comenzar la parada militar, llegó a la tribuna, subiendo a ella, el M. I. Sr. D. Juan Sirvent, canónigo, de un grupo de extremistas situado frente a dicha tribuna, partieron gritos de protesta pidiendo la retirada de dicho capitular, acompañados de vivas y mueras de diversa significación, manifestaciones que, intermitentemente, continuaron.

Una comisión de aquéllos, antes de comenzar el desfile, subió a entrevistarse con el señor Gobernador, al que expusieron sus deseos.

Al llegar los representantes de la Diputación y el Ayuntamiento, los del grupo aplaudieron y vito-

rearon a las autoridades municipal y provincial. Surgió un incidente, al ir aquéllas a subir a la tribuna, cosa que no hicieron, presenciando el desfile desde frente a la misma.

Las tropas fueron aplaudidas con entusiasmo. Solamente al desfilarse la Guardia Civil y los de Asalto, de dicho grupo partieron algunas manifestaciones de desagrado, que fueron ahogadas rápidamente por los aplausos del gentío.

Cerca de las doce y media dióse por terminada la parada, disolviéndose el público y retirándose las autoridades, sin que ocurrieran nuevos incidentes.



AGENCIA EN FELANITX

Editorial RAMON LLULL

CONSULTAS GRATIS

todos los primeros domingos de cada mes

A NOSTRA DONA DE ST. SALVADOR

Al Cavaller de nostra Dama el Rnd. Antoni Mora, Rector Arxiprest de Felanitx.

Verge aquest cop vos hauré vista tal com devíeu arribar a nostre Puig qui es vostre altar, per l' ampla pista del cel i el mar ..

Semblau més fina i tan alada que feis seguir, en vague estol, la cort celeste amb l' embatol de l' alenada al vol, al vol;

i tots vos canten, en silenci, tots els nou chors seguit, seguit; cad' angelet, d' embadalit, par que s' avenci vers vostre pit

per via iàctea de pures emissions de paradís i colls de mirra en vall feliç; on té pastures de flors de lis,

l' Anyell Diví de nostra pleta: tots boca-en-l' ah i els ulls en oh, la boca i ulls d' aquell minyo avui... poeta mig sacaio!

Ah! què de voltes vaig venir-hi a vostre enclòs encostellat amb qui per sempre m' ha deixat, i par que sospiri al meu costat;

i que el seu cor em pesi encara —fruita dolçíssima!— al braç dret, de quand pujavem de bracet jo i mu-mare tan a pleret...

Temps, el bon temps. ...! Per què [fugia?

Tots els molins movien balls i els campanars i els malls i els [galls l' ampla harmonia a cims i valls

déien dels cors por onse vuia. Las! si eixalàren els molins, per que sanglota pels camins l' alba Al-lelulia? Ai dels Caïns!

Mare de tots, oh cimalera Flor! per damunt l' abís dels mals, feis convergir els ideals en admosfera d' amors cabdals.

I a Felanitx, la fundadora, i per nostra Illa amb tot lo seu —l' Illa d' en Llull, d' ell i de Déu!— siau l' Aurora de Pau arreu....

Mossèn BARTOMEU BARCELO CATALÁ DE MALLORCA

Marginals

En aquests moments d'intença reflexió, tant transcendents per a la vida del nostre poble, cal que girém devotament els ulls al cel per a cercar l'orientació salvadora, pero es també precis que mirem amb tota amor la terra mallorquina, que, en l'apasionament de les actuacions polítiques hem deixat massa oblidada. I la nostra Illa benivolguda l'hem de conèixer i l'hem d'estimar; tant en la seva existencia espiritual com en les seves manifestacions del viure material.

Per axó volem dedicar un petit espai del nostre setmanari a les coses de cà nostra: humils comentaris a les activitats culturals mallorquines: index del desenvolupament del poble mallorquí: elogi i

expandiment de la nostra llengüa; reflex fidel i sincer del nostre viure.....per axó volem resar el rosari de la terra i del esperit, per a coneixer cada dia mes i estimar amb major daler Mallorca.

M.

El tiempo

Nos hallamos ante un estado meteorológico impropio de la estación que atravesamos; retorno a las bajas temperaturas especialmente por las noches en que es intensa la impresión de frío que se siente. Por lo demás fuertes vientos y algún conato de chubasco, que queda solo en la intención. En total cambios bruscos de temperatura, tan perjudiciales a las personas como a las plantas.

La grippe ha hecho grandes avances y aunque generalmente benigna, en algunos casos lleva fatalmente a la pulmonía. Muchos enfermos y bastantes de gravedad a causa del mal tiempo.

He aquí lo que nos ha dado de sí la última semana; que la que vamos a empezar nos emplace en los efluvios primaverales.

Detenciones

Ayer fueron detenidos por la Guardia Civil y conducidos a la habitación de las Casas Consistoriales habilitada como cárcel nuestros conciudadanos D. Juan Obrador Tauler, D. Juan Falcó Oliver, don B. Adrover Vadell D. Gabriel Oliver Puig y D. Mateo Nicolau Rosselló. Se decía que había orden de detención contra D. Sebastián Puig Albons que no pudo llevarse a término por hallarse enfermo, y contra D. Antonio Pou Grimalt, ausente de ésta.

Se ha dado orden de que los detenidos solo puedan ser visitados por sus familiares.

Agrícolas

Nuestros agricultores están consternados ante la epidemia que casi con carácter general se ha presentado en las plantaciones de habas amenazando totalmente el rendimiento de la cosecha. Nos dicen que las características de la epidemia son, que se quedan secas las raíces y el tallo; y por consiguiente no queda otra alternativa que labrar las fincas en que se presenta, perdiéndose totalmente los trabajos realizados. Sabemos que se han mandado ejemplares atacados por dicha epidemia a los centros técnicos para que determinen las causas de la misma.

Entre tanto se hacen varias suposiciones, aunque nos faltan datos para determinar los fundamentos en que se apoyan. Lo que predomina es que en la última cosecha se segaron las plantas sin llegar a su completa sazón y por esta causa la semilla empleada que no tenía la totalidad de los elementos vitales ha ocasionado la muerte de la planta.

Lo corroboran afirmando que las plantaciones con semilla valenciana o catalana se desarrollan normalmente.

Rogamos a nuestros lectores que nos transmitan todos los datos que puedan recoger sobre esta cuestión de tan trascendental importancia para los intereses agrícolas de la comarca.

Y ya es hora de que los agricultores se organicen corporativamente y se impongan para que en cada uno de los Ayuntamientos importantes se instale una oficina técnica a cargo de funcionarios competentes que tenga como objetivo el estudio de la patología vegetal de la comarca y los remedios pertinentes para cada una de las epidemias que se produzcan. He aquí una idea fundamental que no

cejaremos hasta que sea llevada a la práctica.

*

XXII homenaje a la Vejez.

El próximo lunes se celebrará en numerosas localidades Catalanas la jornada anual de la Obra de los Homenajes a la Vejez.

Es oportuno consignar que es cada año mayor el número de poblaciones que, por mediación de la eficaz actuación de los Patronatos Locales de la Vejez, y con el apoyo moral y económico, de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se asocian a la cruzada que desde 1915 se realiza en Cataluña en favor de los ancianos merced a la Obra de los Homenajes a la Vejez que fundó el eximio Apóstol de la Previsión Social Francisco Moragas, con la bandera sagrada de propagar el amor, la veneración, el respeto y la asistencia a los viejos.

El acto principal del vigésimo segundo Homenaje a la Vejez tendrá lugar el lunes en Pineda, población que ejemplarmente ha venido dedicando desde 1916 esta jornada anual a los viejos. La fiesta se celebrará en la Sala de Actos del Sindicato Agrícola, y serán otorgadas buen número de pensiones vitalicias y Libretas de Ahorro. Hablarán por el Patronato Local de la Vejez don Manuel y Serra y Moret; en representación de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" su Director General Dr. José M.ª Boix, el cual dará lectura a la tradicional "Proclamación de los ancianos", y finalmente los honorables Consejeros de Cultura y Presidente de la Generalidad de Cataluña, señores Ventura Gassol y Lufs Companys.

Por las impresiones recibidas de Pineda y de los pueblos de la Comarca promete constituir un éxito el acto mencionado.

NATACION

Mañana inauguración de la temporada en Palma se desarrollará un festival de natación cuyo fin primordial es la carrera de 200 m. libres llamada Copa de Pascua a la que concurrirán los sprinters: Ramón Padro, Miguel Suau y Nicolás Forteza para defender los colores del Club-Natación Porto-Colom. Todos ellos están bien entrenados y a no dudar nos dejarán a buen nivel como ellos saben hacerlo.

De sociedad

Desde hace unos días se halla enfermo de cuidado el Rdo. D. Miguel Caldentey Talladas.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

*

El jueves pasado tuvo lugar en el Santuario de San Salvador la ceremonia de unir con el indisoluble lazo matrimonial de la bella Srta. Esperanza Matheu Marcó con el joven Rafael Nicolau Adrover.

Bendijo la unión el Rdo. D. Gabriel Adrover Nicolau, primo del contrayente. Celebró la misa de velaciones el Rdo. D. Bartolomé Barceló, capellán del Santuario.

Apadrinaron la boda el padre de la novia D. Bernardo Matheu y el padre del novio D. Gabriel Nicolau, actuando de testigos D. Antonio Moragues, y D. Juan Sansó.

La novia vestía elegante traje blanco.

Después de la ceremonia religiosa el gran número de invitados que asistieron al acto fueron espléndidamente obsequiados en el

hotel San Salvador.

Deseamos a la novel pareja muchas felicidad en su nuevo estado.

CULTOS

En San Salvador.

Mañana se celebrará una de las primeras fiestas que los Felanigenes celebran en honor a Nuestra Excelsa Patrona.

A las nueve y media Tercia cantada al órgano; Misa Mayor con sermón que dirá el Rdo. D. Andrés Casellas.

Por la tarde Vísperas solemnes.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX

Referencia Oficial

A las veinte horas del día 9 de Abril de 1936 bajo la presidencia de D. Pedro Oliver Domenge y asistencia de los Concejales, Sres. Massutí, Sagraera, Alou, Obrador, Ferragut, Más, Vaquer, Oliver, Bennasar y Amengual se reunió el Consistorio de esta ciudad.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Leída que fué el acta de la sesión anterior quedó aprobada.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de obras relativo a la reparación del firme del camino dels Armasos, el que deberá ser costeado por los propietarios colindantes comprendidos en el radio del expresado camino, constituyéndose una Comisión mixta representando al Consistorio y partícipes de dicha obra para su mejor resolución que tenderá en primer lugar a dar ocupación al personal obrero que se halla en paro involuntario.

Se aprobó el acta de recepción provisional de las obras de construcción del nuevo Mercado Público, la que firman mas de dos tercios de Concejales de esta Corporación, Arquitecto y Técnico Municipal, haciéndose constar que dicha construcción se ajusta a lo dispuesto en el pliego de condiciones técnicas y facultativas.

Se acordó la instalación de un farol para el alumbrado público en la calle de Rocaberti.

Se aprobó el programa de festejos que deben celebrarse conmemorando la fecha 14 de Abril aniversario de la proclamación de la República.

Pasó a informe de la Comisión de Obras una instancia de Cristóbal Piña Fuster y otros que solicitan se deje en la debida rasante la calle de Alou, suprimiéndose el murallón cercano a los inmuebles y se les abonen los perjuicios que se les causen.

Incurso en el apartado 2.º del art.º 47 de la vigente Ley Municipal, se decretó que los Concejales Sres. Juan Vila Tous, Antonio Vaquer Obrador y Sebastian Puig Albons han perdido el derecho a ocupar dicho cargo y en tal forma se les fué comunicado.

Se acordó se proceda a urbanizar convenientemente la calle de Ordinas de Porto-Colom.

Y se levantó la sesión.

SE VENDE

la casa sita en calle S. Miguel, 20. Informes en la misma.

SOLARES

Se venden en la finca "Tanque den Romaguera", situada en la carretera de Palma a Felanitx.

Informes: Guillermo Perelló Plaza Arrabal, 7.

Deportes

Porreras F. C. 0
Gimnástica F. 2

Acudió numeroso público al campo del Torrentó para presenciar este encuentro entre el primer equipo del Porreras y el reserva del Gimnástica.

El encuentro terminó con el resultado de dos a cero a favor del Gimnástica.

Marcaron los tantos Tugores F. y Ferrer.

El Porreras, nos pareció un equipo de una voluntad enorme aunque de poco juego.

El reserva del Gimnástica nos demostró estar aún muy verde. Un elemento destacó por encima de todos, Forteza, el meta reservista de los merengues, es algo serio. Tiene colocación, vista, decisión y unas ganas locas de balón. Precisa pulir a este muchacho pues hay madera para un jugador de talla.

Tugores nos gustó mucho. Tiene un toque de balón perfecto, despeja fuerte y seguro y está muy bien colocado. Preciso ahora verle ante equipos mas duros para ver si logra confirmarnos la buena impresión que de el tenemos.

Capó también nos gustó, cortó mucho juego y sirvió bien a su delantera.

Los demás no pasaron de discretos.

El árbitro tuvo una visión pintoresca de los orsays y si el encuentro hubiera sido difícil, no sabemos como hubiera salido del atolladero nos demostró que está muy verde.

*
Balears F. C. 3
Gimnástica F. 1

El partido de Liga jugado el pasado lunes en el campo de Son Canals entre el subcampeón de Balears y el Gimnástica de Felanitx fué ganado por el equipo palmésano por tres a uno.

El encuentro tuvo dos fases; una de franco dominio de los baleáricos que terminó con el resultado de tres a cero y otra que los blancos se impusieron y lograron goal del honor.

Lograron los blancos otro goal, marcado por Gomila, que el árbitro no concedió apesar de despejar el defensa blanquiazul después de haber traspasado el balón la línea de goal.

El Balears jugó un buen partido siendo el mejor de todos ellos, Bauzá que fué un muro donde se estrellaron todos los avances de los blancos.

El Gimnástico no nos gustó. Quitando tres o cuatro individualidades, los otros estuvieron francamente mal.

El árbitro Sr. Bosch, estuvo como siempre, hecho una calamidad. No comprendemos como la Federación y el Colegio de Arbitros tolera que algunos Señores como Bosch con el solo y exclusivo objeto de meterse en el bolsillo unas pesetas, salgan al terreno de juego ignorantes de cual es su deber y sus obligaciones, importándoles un bledo la bronca con que son recibidos ya al saltar en el campo ni como dejan el buen nombre de los árbitros mallorquines. Precisa, si no quieren acabar con el futbol poner remedio a este estado de cosas.

*

Después del encuentro tuvimos ocasión de hablar con un directivo del Gimnástica el cual, aunque de mal humor y a regañadientes contestó a nuestras preguntas.

¿.....?
Efectivamente, nos dijo, el Gimnástica no está en la forma que estaba cuando ganó el campeona-

to y esto se explica facil por el estado de agotamiento de los jugadores después del durísimo campeonato ganado. Tú dirás, y el Racing y el Lluchmayor también jugaron el campeonato y su forma en vez de bajar han subido. Es muy diferente. El Gimnástica por ir leader desde el primer partido que empató en Manacor, fué el blanco de todos y tuvo los partidos mas duros y difíciles, logrando llegar al final sin perder un solo encuentro; después, mientras los otros descansaban y se reponían sus jugadores, nosotros tuvimos la final de Lluchmayor con el Soledad y mas tarde, campeones ya de segunda, tuvimos dos encuentros más para la promoción, con el Medi, encuentros durísimos en los cuales nos llevamos los cuatro puntos y el ingreso en primera categoría. Tuvimos además el encuentro con el Balears, en Son Canals, en que vencimos por cuatro a dos y el del "Zidenice", en que perdimos por dos a cero en un encuentro en que el Gimnástica tuvo que hacer un esfuerzo enorme y en el que hizo el mejor partido de la temporada, todo esto sin suplentes apenas y hoy, agotados y maltrechos no nos queda mas remedio que sortear los escollos y recuperar el equipo.

¿.....?
Si jugamos este torneo de reservas y ha tenido un éxito que no esperabamos pues el público acude deseoso de ver si sale algún elemento nuevo. Por ahora y de una manera clara se destacan tres elementos. Forteza el guardameta que es algo serio, si este muchacho se entrena y se pone a las órdenes de un experto, será un guardameta de talla pues tiene muchas condiciones buenas y se le ve progresar de día en día. Tugores también se nos ha revelado como un buen defensa y creemos no ha de tardar en poderse codear dignamente con cualquiera de los que se creían insustituibles. Capó de medio centro va bien; solo le falta sacudirse un poco la apatía.

¿.....?
Si para la segunda vuelta pensamos apuntarnos algunos puntos mas que en la primera. Ahora desfilarán por el "Torrentó", los equipos de postín, Mallorca, Balears, Athletic, etc. etc. y si quieren llevarse un solo punto, tendrán que ganarselo a pulso.

¿.....?
Si, para el próximo campeonato tenemos grandes proyectos. Aun cuando es criterio cerrado del Gimnástica traer el menor número posible de jugadores de fuera, vendrán los necesarios, los precisos, los indispensables para que el Gimnástica haga en el Campeonato el papel que le corresponde y no correr el peligro de un descenso a segunda categoría cosa que no consentiremos en manera alguna.

¿.....?
Efectivamente la Federación Nacional ha fallado nuevamente el asunto y la multa de 740 ptas. que nos había impuesto, y que ya teníamos pagada, nos ha sido rebajada a 100 ptas. Como comprenderás ha sido una gran satisfacción pues a más de devolvernos estas 640 ptas. (que buena falta nos hacían) ha servido para demostrarnos una vez más que las malas artes de los de por aquí, no han encontrado en Madrid el apoyo que ellos creían. Al frente de la Nacional, hay hombres que velan por el futbol y que no toleran las persecuciones a los clubs que como el Gimnástica no ha cometido otro delito que ganar honradamente el campeonato que ellos no han po-

dido alcanzar. La Federación Balear en la súplica que elevamos nosotros a la Nacional nos a prestado su colaboración. Por esto le debemos también nuestra gratitud.

¿.....?
Permíteme que no te conteste a esta pregunta. Solo puedo decirte que tenemos en proyecto una profunda modificación del equipo y que para el campeonato próximo aspiramos no solo a quedar en primera categoría, sino a ocupar uno de los primeros puestos.

¿.....?
Si, la afición responde plenamente y aun cuando los gastos son grandes, creo que cuando terminemos la temporada habremos logrado amortizar la deuda que desde su fundación arrastra el Gim-

nástica. Si esto se logra, como yo espero, entonces se podrá emprender esta reforma del equipo en la cual tenemos puestas nuestras esperanzas.

Nada más quisimos preguntar al directivo de los blancos. Su cara hosca con que nos recibió, se había cambiado totalmente. El solo proyecto del equipo deseado y que según él, tantos éxitos nos ha de traer, le había bastado para haber bastado para olvidar el mal sabor del encuentro que se acababa de jugar.

Abandonamos el terreno baleárico pensando que si estos bellos proyectos se convirtieran en realidad, nos hallaríamos en vísperas de una temporada de futbol de calidad.

1936 PRIMAVERA Y VERANO 1936 novedades y últimas creaciones en la acreditada y surtida Sastrería VAQUER

SANTIAGO FORTEZA
Odontólogo

Tiene el gusto de ofrecer al público su nueva consulta de Odontología, que tendrá abierta todos los miércoles y sábado por la tarde y los domingos por la mañana, en esta ciudad, Plaza Arrabal, 2.

ALQUILO en PORTO-COLOM
UNA CASA

situada en la Carretera del Algar.
Informes en Editorial Ramón Llull.

VIDRIERAS
y PERSIANAS usadas

Se venden.
Informes en esta imprenta.

Panadería
Colmado

Edificio construido ex-profeso en Cala D'OR se desea alquilar

Informes en esta ciudad, Torre, 7

Farmacia de
Julían Munar

abierta todos los domingos
y días festivos

Sastrería ALBONS
presenta última novedad

FRESCOS A MEDIDA Desde 50 Ptas.
Calle Plaza, 1 - FELANITX

Se vende o alquila

Casa y corral, situada en la calle Mayor, n.º 21
Informes Jaime I-44.

Alquilo Casa

barato, sitio céntrico.
Informes en Edit. Ramón Llull.

Empresa Funeraria

CERDÁ

Construcciones de toda clase de ataúdes.
Precios económicos.
No olvideis que es la más barata.
Informes: Calle Algar 23 y Fermín Galán, 30.

Compraría
Algarrobas a buen precio

Dirigirse a Francisco Riera.
Pi y Margall

Periódicos usados

Se venden, a precios reducidos.
Editorial Ramón Llull

Se desea vender

un caballo un cabriolet y un carretón de trabajo con muelles.
Para informes calle de la plaza, n.º 2.

¡CAPITAL!

Se desea hacer un empréstito de 9.000 pesetas por el que se ofrecen sobradas garantías.
Darán razón en esta administración.

Precios de suscripción

Población un año . . . 6'00 Ptas.
Países del convenio . . . 7'00

Editorial Ramón Llull-Felanitx.